

2025年4月

21日
星期一

乙巳年三月廿四 今日4版

解放军报社主办 第5338期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

4月22日是第56个世界地球日,今年的活动主题为“珍爱地球 人与自然和谐共生”。
地球是人类赖以生存的家园,良好生态环境是最普惠的民生福祉。我国高度重视生态环境保护,秉持“绿水青山就是金山银山”的重要理念,倡导人与自然和谐共生,推动

世界共建美丽家园,实现可持续发展。
山林巡护、江河清污、荒漠植树……守护祖国绿水青山,民兵和退役军人从未缺席。今天,我们把目光投向这两个群体,一同聆听他们织绿沙漠、守护碧水的动人故事。
——编者

内蒙古赤峰军分区组织力量推进科尔沁沙地治理—— 民兵织绿大漠沙海

■王文浩 本报记者 贺志国

春回大地,一场与大漠风沙的较量,在科尔沁沙地悄然展开。

内蒙古赤峰市翁牛特旗格日僧苏木科尔沁沙地治理项目区,翁牛特旗民兵扶犁开沟、弓身铺草、挥锹填沙,在连绵起伏的沙丘上,用稻草铺出整齐划一、纵横交错的草方格沙障。

“草方格沙障的主要作用是固沙涵水。把沙子固定住以后,在方格里种上梭梭、沙棘之类的灌木植物,2到3年时间,这片沙地的植被就能慢慢恢复过来。”说这话时,翁牛特旗民兵连连队长王康放下手中稻草,指着远处的沙漠告诉记者,“此刻,阿鲁科尔沁旗、巴林右旗、敖汉旗等地的民兵,也都在忙碌着,同我们一道向科尔沁沙地中心发起攻势。”

赤峰境内自西向东分布着全国四大沙地中的浑善达克沙地和科尔沁沙

地,是全国防沙治沙重点地区。“过去,由于农牧民过度开垦放牧,导致生态系统失衡,土地沙化严重。”赤峰军分区领导介绍,从20世纪90年代起,依托三北防护林体系建设、退耕还林、退牧还草等国家重点生态工程,赤峰市军地携手先后完成科尔沁沙地综合治理551万亩,实现由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性逆转。

2023年,“三北”工程攻坚战全面打响。赤峰市作为内蒙古沙地歼灭战的核心“阵地”,充分发挥民兵组织纪律性强、能突击、肯吃苦的优势,以沙地分布比较集中的翁牛特旗、敖汉旗、阿鲁科尔沁旗、巴林右旗、克什克腾旗为重点,建设民兵治沙基地,坚决打赢沙地歼灭战。

“民兵治沙基地初期规划5个部分,面积10.6万亩,计划2030年末基本

完成治理。”该军分区机关某处参谋谭昌鹏介绍,其中,翁牛特旗人武部主要负责西拉木伦河和老哈河两河流域中间地带治理区,阿鲁科尔沁旗、巴林右旗、克什克腾旗、敖汉旗4个人武部按照“一地一案”方式分头治理,其他旗县人武部就近支援。

为了让民兵尽快熟悉掌握科学治沙的方式方法,该军分区制作印发民兵工作手册,对草方格沙障铺设、灌木植物种植、后期维护管护等内容进行详细标注,还邀请有经验的治沙民兵开展现场培训。

“你看,稻草的使用很有讲究,捆扎之前要洒水湿润,提高它的柔韧性,还要切割成约50公分长的小段,这样扎制时不易折断……”在阿鲁科尔沁旗察罕塔拉苏木科尔沁沙地治理项目区,有了工作手册的帮助,刚入队不久的民兵刘金鹏说起草方格沙障铺设要点头头是道。

“常言道‘三分治七分养’,后续工作跟不上,也可能功亏一篑。”该军分区领导介绍,他们还定期组织民兵联合巡护队开展防火巡逻等活动,并依托乌兰牧骑民兵排下乡演出等时机加强生态保护宣传。去年以来,各旗县民兵有效处置火情10余起,开展义务宣传30余次。

截至目前,该市民兵治沙基地完成草方格沙障铺设1700余亩,种植植株近300亩。“下一步,我们将借助科技和机械力量提高治理效率,做好新技术、新设备推广应用,扩大机械作业覆盖面,加快推进防沙治沙各项工作任务。”该军分区领导说。

区,有了工作手册的帮助,刚入队不久的民兵刘金鹏说起草方格沙障铺设要点头头是道。

“常言道‘三分治七分养’,后续工作跟不上,也可能功亏一篑。”该军分区领导介绍,他们还定期组织民兵联合巡护队开展防火巡逻等活动,并依托乌兰牧骑民兵排下乡演出等时机加强生态保护宣传。去年以来,各旗县民兵有效处置火情10余起,开展义务宣传30余次。

截至目前,该市民兵治沙基地完成草方格沙障铺设1700余亩,种植植株近300亩。“下一步,我们将借助科技和机械力量提高治理效率,做好新技术、新设备推广应用,扩大机械作业覆盖面,加快推进防沙治沙各项工作任务。”该军分区领导说。

湖北省十堰市发动退役军人参与丹江口水库保护—— 老兵守护一库碧水

■王富康 本报特约记者 蔡国夫

“老乡,这里不能钓鱼,商品饵料氮磷超标,会影响库区水质。”暮春清晨,湖北省丹江口市丹江口水库凤凰山村段,身着迷彩马甲的“南水北调守井人”退役军人志愿服务队队员杨献峰耐心劝导垂钓者。

在十堰市各乡镇,活跃着141支大大小小的“南水北调守井人”退役军人志愿服务队,共计1900余人。他们常态化开展库面清漂、库边清渣、库岸巡护等志愿服务,守护我国南水北调中线工程水源地——丹江口水库,确保一泓清水永续北上、润泽亿万民众。

2023年9月,十堰市军地遴选1900余名具备无人机操作、水利工程等相关专业技能的退役军人,组建“南水北调守井人”退役军人志愿服务队。

为提升退役军人志愿服务队实践能力,该市退役军人事务局联合生态环境局等部门制定标准化培训体系,包含每周2次的环保法规学习、每月1次的水质采样技术培训,以及每季度1次的防汛训练。截至目前,87%的退役军人志愿服务队队员已取得水质快速检测资格证书。

志愿者们日常工作琐碎繁杂,但每一项都关系水质安全。退役军人梁立平,是郧阳区退役军人志愿服务队的一员。像梁立平一样,志愿服务队中很多人都在汉江边,长在汉江边,守水护水理念已融入他们的血脉。“汉江流经郧阳段136公里。每天天未亮,队员们便开始巡逻,还参加水面清漂、河道捡垃圾、清理劝阻侵占河道种植养殖等工作,无论是烈日

炎炎还是寒风凛冽,从不间断。”梁立平说。

除了日常巡逻,退役军人志愿服务队还积极参与水质监测工作。“部队打仗会用沙盘推演进行排兵布阵,守水护水同样需要网格化管理,常态化的水质监测和巡逻缺一不可。”在丹江口市六里坪镇高口村库岸线上,六里坪镇退役军人志愿服务队队员、高口村民兵连连长张涛擦拭着水质快速检测包,他们在辖区库岸线上每间隔50米设置1个监测点监测水质,去年,协助镇里整改排污点9处。

“守水护水,每个人都责无旁贷。”高坪镇退役军人志愿服务队队员、镇退役军人服务站站长卢伟介绍,辖区的余家湾村位于丹江口水库核心水源

区,但村里养殖户不少,守水护水的重点是规范养殖户的粪污处理。他们通过走访农户、组织“乡村夜话”等方式,倡导对动物圈养空间进行环保改造、规范粪污处理等,潜移默化中帮助村民转变观念。在镇退役军人志愿服务队推动下,余家湾村及周边村庄都将守水护水纳入村民积分制管理,催生出12个环保积分超市,3.2万户家庭自觉参与垃圾分类。

2023年以来,该市退役军人志愿服务队已协助地方有关部门开展联合执法检查380余次、整改违规行为120余起。“退役军人志愿服务队将进一步落实长效志愿服务机制,加强培训管理,继续书写‘人不负青山,青山定不负人’的美丽故事。”该市退役军人事务局领导说。



近日,四川省安岳县人武部组织民兵走进岳阳镇小学开展国防教育。图为民兵为学生演示武器装备操作。徐智林摄

我以诗词赞英雄

徐艺洋 本报特约记者 荣俊远

九十三岁抗美援朝老兵王铁军

暮春时节,听说辽宁省沈阳市抗美援朝老兵王铁军刚刚康复出院,记者登门探望。一进门,只见他坐在藤椅上,手捧创作的《悼战友》红色诗词书卷,为前来看望他的该市沈河区文艺路第二小学师生讲述抗美援朝故事。

“老首长讲传统故事,一般以自创的红色诗词开场,生动形象、富有感染力,我们都爱听。”带队教师陆冰说。

诗词,是王铁军开展国防教育的生动素材,也是他对往昔抗美援朝岁月的深情回望。

王铁军是辽宁盘锦人,1933年出身书香门第。受家人影响,他从小喜爱诗词散文。1950年从东北军政学校毕业后,王铁军被分配到原东北军区防空军。抗美援朝战争期间,他一直随部队驻在安东(今丹东)、长甸河口一带。

“虽然没能像战友那样过江作战,但那段经历影响了我的一生。”抗美援朝战争结束后,王铁军被分配到原东北军区后勤部工作。时光流逝,但那些并肩战斗的战友、惊心动魄的战斗,时常在他脑海中浮现,他便以顺口溜、打油诗的形式,将这些珍贵回忆记录下来。

1988年离休后,王铁军有了更多时间和精力投入诗词创作,先后创作红色诗词600余首,许多作品在当地报纸、杂志上发表。

一次,王铁军被当地一所小学邀请前去宣讲抗美援朝故事。他从志愿军跨过鸭绿江讲起,中间穿插自己写的诗词,把志愿军在枪林弹雨中冲锋、在饥寒交迫中坚守的场景生动呈现。“爷爷,您写的诗真好,我们要像诗中的志愿军一样,长大后保卫祖国。”学生的话语,让王铁军更坚定了利用诗词开展红色宣讲的决心。

为把抗美援朝故事讲得准确生动,王铁军会联系当年的老战友,一起

回忆往事,查阅大量历史资料,反复核实史实细节无误后,结合诗词格律要求,将一个故事化作笔下朗朗上口的诗词。

近6年来,王铁军先后义务宣讲近30场,受众达近万人次。如今,已过耄耋之年的王铁军仍行走在创作红色诗词、开展红色宣讲的道路上。他说,无论何时,只要有人愿意听,他就会坚持站在宣讲台前。

安徽省宿州军分区开展“学思践悟新长征”读书分享会

书香作伴促成长

本报讯 彭流萍、特约记者段艳梅报道:在第30个世界读书日来临之际,安徽省宿州军分区组织的“学思践悟新长征”读书分享会如期举行。官兵和文职人员围坐在一起,交流读书收获、分享工作体会。

为进一步创建学习型军营、培育知识型军人,2024年以来,该军分区围绕党史军史、红色经典等,采取机关遴选和官兵推荐相结合方式,梳理出“新长征书单”,定期组织自主阅读、经典诵读等形式多样的读书活动,营造浓厚读书氛围。

今年的世界读书日前夕,该军分区党委决定开展“学思践悟新长征”读书分享会活动,引导官兵和文职人员深读细悟经典著作,认真撰写心得体会,进行专题分享交流,进一步深化读书成果。

分享会上,来自不同岗位的20余名官兵和文职人员依次上台交流。军分区机关第一党小组组长江小明结合《中国共产党简史》讲述学习党史的收

获;军分区机关某处主任王韬推荐《钢铁是怎样炼成的》,帮助年轻官兵化解焦虑、筑牢心理防线;军分区机关某处文职参谋孙涵博分享《谁是最可爱的人》经典语录,激发干事创业热情……

“日常工作紧张忙碌,但读书分享让我认识到,精神的滋养同样不可或缺。”民兵装备仓库战士黄智玉说,结合日常工作不难发现,业务骨干往往都有一个共同特点,就是爱读书、爱学习。今后要以他们为榜样,坚持读书,积累知识,提升才干。

“以书为伴、向书求知,不仅能够带来个人的成长进步,更助力单位建设发展。”该军分区领导介绍,下一步,他们将持续引导官兵和文职人员把读书当成一种生活态度,坚持学以致用、学用结合,不断将书本上的知识转化为解决实际问题的能力,为部队建设作贡献。

本版责任编辑 梁金凤



在第三十个世界读书日来临之际,新疆阿克苏军分区某部官兵走进第六小学,与该校联合开展读书分享活动。

张振英摄